
Γηνίθεζε Λεηηνπξγηώλ

Γηνίθεζε Έξγσλ IV
(Η ηερληθή PERT)

- 9ν κάζεκα -
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 Η CPM ζεωξεί γλωζηνύο θαη ζηαζεξνύο ρξόλνπο γηα 

θάζε δξαζηεξηόηεηα. 

 Κακηά δηαθύκαλζε ζηνπο ρξόλνπο. Σηελ πξάμε απηό δελ 

ζπκβαίλεη ζπρλά. Υπάξρεη αβεβαηόηεηα.

 Η PERT ρξεζηκνπνηεί κηα πην ξεαιηζηηθή πξνζέγγηζε. 

Θεωξεί πηζαλνηηθή θαηαλνκή ζηνπο ρξόλνπο θάζε 

δξαζηεξηόηεηαο

 Θεωξεί δειαδή ηνπο ρξόλνπο ωο ζηνραζηηθέο κεηαβιεηέο νη 

νπνίεο αθνινπζνύλ κηα θαηαλνκή πηζαλόηεηαο. Σπγθεθξηκέλα 

ηελ θαηαλνκή βήηα.

Μεηαβιεηόηεηα ζηνπο ρξόλνπο 

ησλ δξαζηεξηνηήησλ
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 Η PERT ζεωξεί 3 εθηηκήζεηο ρξόλνπ

 Η αηζηόδνμε (α) - Optimistic time – αλ όια πάλε 

όπωο ιέεη ην αξρηθό ζρέδην ( 1%)

 Η απαηζηόδνμε (b) - Pessimistic time - ζεωξώληαο 

ηηο πην απαηζηόδνμεο ζπλζήθεο ( 1%)

 Η πην πηζαλή (m) - Most likely time – πην πηζαλή 

εθηίκεζε

Μεηαβιεηόηεηα ζηνπο ρξόλνπο 

ησλ δξαζηεξηνηήησλ



4

Δθηίκεζε ηεο δηάξθεηαο κηαο 

δξαζηεξηόηεηαο 
 Παξάδεηγκα:  Μηα δξαζηεξηόηεηα εθηειέζηεθε ζην παξειζόλ 

πνιιέο θνξέο θαη ν αλαγθαίνο ρξόλνο γηα ηελ εθηέιεζε ηεο 

θπκάλζεθε από 10 ωο 70 ώξεο (βι. εηθόλα).
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 Η δηάξθεηα ηεο δξαζηεξηόηεηαο πξνζεγγίδεηαη κε κηα θαηαλνκή 

πηζαλόηεηαο όπωο θαίλεηαη πην θάηω.

Δθηίκεζε ηεο δηάξθεηαο κηαο 

δξαζηεξηόηεηαο 

Καλνληθή 

θαηαλνκή Καηαλνκή 

Βήηα
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Μεηαβιεηόηεηα ζηνπο ρξόλνπο 

ησλ δξαζηεξηνηήησλ

6
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Οη εθηηκήζεηο αθνινπζνύλ ηελ θαηαλνκή βήηα

PERT: Μεηαβιεηόηεηα ζηνπο ρξόλνπο 

ησλ δξαζηεξηνηήησλ

t  =  (a + 4m + b)/6

v =  [(b − a)/6]2 Πιθανόηηηα 
1% για
εμθάνιζη  
σπόνος  > b

Πιθανόηηηα 
1% για 
εμθάνιζη 
σπόνος < α

Π
ιθ

α
ν

ό
ηη

ηα

α m b
διάπκεια 

δπαζηηπιόηηηαρ
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Υπνινγηζκόο δηαθύκαλζεο: 

Έξγν «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»

Πιο Αναμενόμενορ

Αιζιόδοξορ πιθανόρ Απαιζιόδοξορ Φπόνορ Διακύμανζη
Δπαζηηπ α m b μ = (α + 4m + b)/6 [(b – α)/6]2

A 1 2 3 2 0,11

B 2 3 4 3 0,11

C 1 2 3 2 0,11

D 2 4 6 4 0,44

E 1 4 7 4 1,00

F 1 2 9 3 1,78

G 3 4 11 5 1,78

H 1 2 3 2 0,11
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Υπνινγηζκόο δηαθύκαλζεο: 

Έξγν «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»

Πιο Αναμενόμενορ

Αιζιόδοξορ πιθανόρ Απαιζιόδοξορ Φπόνορ Διακύμανζη
Δπαζηηπ α m b μ = (α + 4m + b)/6 [(b – α)/6]2

A 1 2 3 2 0,11

B 2 3 4 3 0,11

C 1 2 3 2 0,11

D 2 4 6 4 0,44

E 1 4 7 4 1,00

F 1 2 9 3 1,78

G 3 4 11 5 1,78

H 1 2 3 2 0,11
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Υπνινγηζκόο δηαθύκαλζεο: 

Έξγν «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»

Πιο Αναμενόμενορ

Αιζιόδοξορ πιθανόρ Απαιζιόδοξορ Φπόνορ Διακύμανζη
Δπαζηηπ α m b μ = (α + 4m + b)/6 [(b – α)/6]2

A 1 2 3 2 0,11

B 2 3 4 3 0,11

C 1 2 3 2 0,11

D 2 4 6 4 0,44

E 1 4 7 4 1,00

F 1 2 9 3 1,78

G 3 4 11 5 1,78

H 1 2 3 2 0,11

Κξίζηκε δηαδξνκή: A-C-E-G-H
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Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ελόο έξγνπ

Η δηαθύκαλζε ηοσ 

έργοσ
2 =(δηαθσκάλζεωλ ηωλ 

δραζηερηοηήηωλ επί ηες 

θρίζηκες δηαδροκής)
p

Η κέζε δηάρθεηα 

ηοσ έργοσ
 = (κέζες δηάρθεηας ηωλ 

δραζηερηοηήηωλ επί ηες 

θρίζηκες δηαδροκής)

p

• Δάλ ππάξρνπλ πάλσ από κηα θξίζηκεο δηαδξνκέο, σο ρξνληθά 

κεγαιύηεξε ζεσξνύκε εθείλε κε ηε κεγαιύηεξε δηαθύκαλζε.
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Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ελόο έξγνπ

Η δηαθύκαλζε ελός έργοσ σποιογίδεηαη αζροίδοληας ηης 

δηαθσκάλζεης ηωλ θρίζηκωλ δραζηερηοηήηωλ

p

Διακύμανζη έπγος «Ανάπηςξη ΟΠΣΥ»

p
2 = 0,11 + 0,11 + 1,00 + 1,78 + 0,11 

= 3,11

Τσπηθή απόθιηζε ηοσ έργοσ

p =    δηαθύκαλζε έργοσ

=    3,11 = 1,76 βδοκάδες



Σεκαληηθή Παξαηήξεζε

 Όηαλ ζε έλα δίθηπν ππάξρνπλ πεξηζζόηεξεο από κηα θξίζηκεο 

δηαδξνκέο ηόηε ε ηππηθή απόθιηζε ηεο ηπραίαο κεηαβιεηήο Τ 

πνπ εθθξάδεη ηνλ ζπλνιηθό ρξόλν νινθιήξωζεο ηνπ έξγνπ  

ζεωξείηαη ε κεγαιύηεξε ηππηθή απόθιηζε πνπ ππνινγίδεηαη 

από θάζε κηα θξίζηκε δηαδξνκή. 

 Τα ίδηα ηζρύνπλ θαη γηα ηελ δηαθύκαλζε ηεο Τ.

 Επνκέλωο, ωο πην θξίζηκε δηαδξνκή μερωξίδεη απηή κε ηε 

κεγαιύηεξε ηππηθή απόθιηζε.
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Παξάδεηγκα πηζαλόηεηαο PERT

 Δίζαη ππεύζπλνο παξαγσγήο 

ζηα λαππεγεία Σθαξακαγθά. Τν 

έξγν θαηαζθεπήο ελόο 

ππνβξπρίνπ έρεη αλακελόκελν 

ρξόλν νινθιήξσζεο (Τ=) 40

βδνκάδεο, κε κηα ηππηθή 

απόθιηζε (ζ=) 5 βδνκάδεο.

 Πνηα είλαη ε πηζαλόηεηα ην έξγν 

λα νινθιεξσζεί ην πνιύ ζε    

50 βδνκάδεο;
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Υπνινγηζκόο πηζαλόηεηαο 
νινθιήξσζεο έξγνπ

 Καλόλαο: Όηαλ γλωξίδνπκε:

Τνλ αλακελόκελν ρξόλν νινθιήξσζεο ηνπ έξγνπ

Τε δηαθύκαλζε ή ηελ ηππηθή απόθιηζε ηνπ έξγνπ

 Μπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ηελ πηζαλόηεηα ην έξγν λα 

νινθιεξωζεί ζε “X” πεξηόδνπο κε ηνλ πην θάηω ηύπν:

επιθσμηηός τρόνος αναμενόμενος τρόνος
z

ησπική απόκλιζη





  
   

 
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Πηζαλόηεηα λα νινθιεξσζεί ην 
έξγν ην πνιύ ζε 50 βδνκάδεο;

 Η δεηνύκελε πηζαλόηεηα ηζνύηαη κε ην 

εκβαδόλ ηεο ζθηαζκέλεο επηθάλεηαο 

θάησ από ηελ θαλνληθή θακπύιε. 

 Από ηελ Σηαηηζηηθή μέξνπκε όηη ε 

ηππηθή θαζαξή ηηκή z κηαο 

ζηνραζηηθήο κεηαβιεηήο Φ πνπ 

αθνινπζεί ηελ θαλνληθή θαηαλνκή θαη 

έρεη (κ=Τ) θαη ηππηθή απόθιηζε (ζ) 

ηζνύηαη κε

Η εμίζσζε απηή δείρλεη πόζεο ηππηθέο  απνθιίζεηο από ηε κέζε ηηκή κ

πξνο ηα δεμηά ηεο είλαη ην ζεκείν z.





X

z
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T = 40

ζ = 5

50 X

Καλνληθή        

Καηαλνκή

m
z = 0

ζ
Z = 1

z2,0

Τππνπνίεζε Καλνληθήο        

Καηαλνκήο

Μεηαηξνπή ζε ηππηθέο 
κεηαβιεηέο

z X Τ
=


=


=

σ

50 40

5
2 0,

Αξ. ηππηθώλ απνθιίζεσλ 

από κέζε (Τ) πξνο ηα δεμηά
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Δμάγνληαο ηελ πηζαλόηεηα

m
z = 0

ζ
z
= 1

z2,0

Z ,00 ,01

0,0 ,50000 ,50399

: : : :

2,0 ,97725 ,97784 ,97831

2,1 ,98214 ,98257 ,98300

Πίλαθαο ηππηθήο θαλνληθήο 

θακπύιεο (ηκήκα ηνπ πίλαθα)

Πηζαλόηεηεο

,02

,50798

.97725

Πηζαλόηεηα 

νινθιήξωζεο ην πνιύ 

ζε 50 βδνκάδεο
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Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ηνπ 

έξγνπ «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»

Τςπική απόκλιζη = 1,76 βδομάδερ

15 βδομάδερ

(Αναμενόμενορ σπόνορ ολοκλήπωζηρ)
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



X

z

Πνηά είλαη ε πηζαλόηεηα ην έξγν λα νινθιεξσζεί ζε 

16 βδνκάδεο ή λσξίηεξα;

Από ηοςρ ζηαηιζηικούρ πίνακερ 
μποπούμε να βπούμε ποια 

πιθανόηηηα ανηιζηοισεί ζε ηιμή z

57,0
76,1

1516





Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ηνπ 

έξγνπ «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»
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Z= − /p

= (16 wks − 15 wks)/1.76

= 0,57

due expected date
date of completion

Όπος ηο Z είναι ο απιθμόρ ηων 
ηςπικών αποκλίζεων πος απέσει η 

πποθεζμία πος θέζαμε από ηη 
μέζη ή ηην αναμενόμενη 

ημεπομηνία ολοκλήπωζηρ

,00 ,01 ,07 ,08

,1 ,50000 ,50399 ,52790 ,53188

,2 ,53983 ,54380 ,56749 ,57142

,5 ,69146 ,69497 ,71566 ,71904

,6 ,72575 ,72907 ,74857 ,75175

Σηαηιζηικοί πίνακερ κανονικήρ καηανομήρ

Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ηνπ 

έξγνπ «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»
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σπόνορ

Πιθανόηηηα 

(T ≤ 16 βδομ)

= 71,57%

0,57 ηςπικέρ αποκλίζειρ

15 16

βδομ. βδομάδερ

Πηζαλόηεηα νινθιήξσζεο ηνπ 

έξγνπ «Αλάπηπμε ΟΠΣΥ»
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Τί εμαζθαιίζακε κέρξη ηώξα ωο 
ππεύζπλνη ηωλ ιεηηνπξγηώλ

 Ο αλακελόκελνο ρξόλνο νινθιήξωζεο ηνπ έξγνπ 
είλαη 15 βδνκάδεο

 Υπάξρεη κηα πηζαλόηεηα ίζε κε 71,57% ην έξγν λα 
νινθιεξωζεί ζε 16 βδνκάδεο

 Πέληε δξαζηεξηόηεηεο (A, C, E, G, & H) βξίζθνληαη επί 
ηεο θξίζηκεο δηαδξνκήο

 Τξεηο δξαζηεξηόηεηεο (B, D, F) δελ βξίζθνληαη επί ηεο 
θξίζηκεο δηαδξνκήο θαη έρνπλ πεξηζώξην ραιάξωζεο

 Έλα ιεπηνκεξέο ρξνλνδηάγξακκα ηωλ 
δξαζηεξηνηήηωλ είλαη δηαζέζηκν
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Ποιά είναι η αναμενόμενη διάρκεια ηοσ έργοσ για 

ηην οποία έτοσμε 99% πιθανόηηηα ολοκλήρωζης; 

Αλακελόκελε δηάξθεηα ελόο έξγνπ γηα 
απγθεθξηκέλν επίπεδν βεβαηόηεηαο.  
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Αλακελόκελε δηάξθεηα ελόο έξγνπ γηα 
απγθεθξηκέλν επίπεδν βεβαηόηεηαο.  

πιθανόηηηα
= 0,01

Z
Από ζηαη. πίνακερ

Πιθανόηηηα
= 0,99

2,33 ηςπικέρ 
αποκλίζειρ

0 2,33

Ποιά είναι η αναμενόμενη διάρκεια ηοσ έργοσ για 

ηην οποία έτοσμε 99% πιθανόηηηα ολοκλήρωζης; 
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πιθανόηηηα
= 0,01

Z
Από ζηαη. πίνακερ

Πιθανόηηηα
= 0,99

2,33 ηςπικέρ 
αποκλίζειρ

0 2,33

Ποια είναι η αναμενόμενη διάρκεια ηοσ έργοσ για 

ηην οποία έτοσμε 99% πιθανόηηηα ολοκλήρωζης; 

βδ. 19)76,1()33,2(15

.








X

zΧ
X

z 




Ψάτλοσκε ηο Χ ζηολ πηο θάηω ηύπο:

Άρα, γηα πηζαλόηεηα οιοθιήρωζες ηοσ έργοσ 99%, 

ε αλακελόκελε δηάρθεηα ηοσ είλαη 19 βδοκάδες.

Αλακελόκελε δηάξθεηα ελόο έξγνπ γηα 
απγθεθξηκέλν επίπεδν βεβαηόηεηαο.  



Σύλνςε: Ο αιγόξηζκνο PERT

1. Γηα θάζε εξγαζία j ππνιόγηζε ηελ αλακελόκελε δηάξθεηα κj θαη ηε 

δηαθύκαλζε ηεο ζj
2.

2. Εθάξκνζε ηε κέζνδν CPM γηα λα ππνινγίζεηο ηα κεγέζε 

ρξνληθνύ πξνγξακκαηηζκνύ ηνπ έξγνπ ζεωξώληαο ωο δηάξθεηεο 

ηωλ εξγαζηώλ ηηο ηηκέο κj.

3. Υπνιόγηζε ηε δηαθύκαλζε θαη ηελ ηππηθή απόθιηζε ηνπ ρξόλνπ 

νινθιήξωζεο ηνπ έξγνπ.

4. Φξεζηκνπνίεζε ηελ εμίζωζε

θαη ηα ζηαηηζηηθά ζηνηρεία ηνπ βήκαηνο 3 γηα λα ππνινγίζεηο ηελ 

πηζαλόηεηα ην έξγν λα πεξαηωζεί πξηλ από ηελ επηζπκεηή 

πξνζεζκία. 
© Αλδξέαο Νεάξρνπ Παλεπηζηήκην Παηξώλ

Τκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεωλ
34



© Αλδξέαο Νεάξρνπ Παλεπηζηήκην Παηξώλ

Τκήκα Δηνίθεζεο Επηρεηξήζεωλ
35

Μεηαβιεηόηεηα ρξόλνπ νινθιήξσζεο 

γηα ηηο κε θξίζηκεο δηαδξνκέο

 Όηαλ εληνπηζζεί ε πηζαλόηεηα νινθιήξωζεο ηνπ 

έξγνπ ζε ζπγθεθξηκέλν ρξόλν ζα πξέπεη επίζεο 

λα ππνινγίδεηαη ε δηαθύκαλζε ζηηο ρξνληθέο 

δηάξθεηεο ηωλ δξαζηεξηνηήηωλ πνπ θείληαη ζε  

κε-θξίζηκεο δηαδξνκέο

 Η δηαθύκαλζε ηέηνηωλ δξαζηεξηνηήηωλ κπνξεί  

λα επηθέξεη πξνβιήκαηα θαη αιιαγέο ζηελ 

θξίζηκε δηαδξνκή.
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Πιενλεθηήκαηα PERT/CPM

 Πνιύ ρξήζηκεο γηα πξνγ/ζκό θαη έιεγρν κεγάισλ έξγσλ.

 Δύθνιεο ζηελ πινπνίεζε ρσξίο καζεκαηηθέο 
πνιππινθόηεηεο.

 Η δηθηπαθή αλάιπζε βνεζά ζηελ παξαθνινύζεζε ησλ 
ζρέζεσλ κεηαμύ ησλ δξαζηεξηνηήησλ.

 Η θξίζηκε δηαδξνκή θαη νη ρξόλνη ραιαξόηεηαο βνεζνύλ 
ζεκαληηθά ηηο δξαζηεξηόηεηεο πνπ ρξεηάδνληαη ζνβαξή 
επνπηεία.

 Η ηεθκεξίσζε ηνπ έξγνπ θαζνξίδεη εύθνια πνηνο είλαη 
ππεύζπλνο γηα θάζε δξαζηεξηόηεηα.

 Δίλαη δηαζέζηκεο ζε θάζε είδνο έξγνπ.

 Φξήζηκεο ζηελ επνπηεία ρξνλνπξνγξακκάησλ θαη 
θόζηνπο.
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 Θεσξνύλ όηη δξαζηεξηόηεηεο είλαη μεθάζαξα 

νξηζκέλεο, αλεμάξηεηεο θαη ζηαζεξέο

 Απαηηνύλ ηνλ θαζνξηζκό πξνηεξαηνηήησλ

 Οη ρξόλνη δηάξθεηαο (PERT) αθνινπζνύλ ηελ 

θαηαλνκή βήηα

 Υπεξηνλίδνπλ ηηο θξίζηκεο δηαδξνκέο

Πεξηνξηζκνί ησλ PERT/CPM
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Δπηινγή κεηαμύ PERT & CPM

 Η επηινγή εμαξηάηαη θπξίσο από ην είδνο ηνπ έξγνπ θαη ηνπο 

αληηθεηκεληθνύο ζηόρνπο πνπ έρεη ζέζεη ε Γηνίθεζε ηνπ 

έξγνπ.

 Η PERT είλαη θαηάιιειε όηαλ ππάξρεη κεγάιε αβεβαηόηεηα 

ζηελ πξόβιεςε ησλ ρξόλσλ ησλ δξαζηεξηνηήησλ θαη όηαλ 

είλαη θξίζηκν λα ειεγρζεί απνηειεζκαηηθά ην 

ρξνλνδηάγξακκα ηνπ έξγνπ. π.ρ. πξνγξάκκαηα έξεπλαο θαη 

αλάπηπμεο, ΙΤ έξγα.

 Η κέζνδνο CPM επηιέγεηαη όηαλ νη ρξόλνη δξαζηεξηνηήησλ 

κπνξνύλ λα πξνβιεθζνύλ ηθαλνπνηεηηθά. Π.ρ. έξγα 

θαηαζθεπήο ή ζπληήξεζεο.


